

创新实现居民“点单”物业“买单”

历下区甸柳新村街道“红领物业”服务暖民心

通讯员 单连杰 陈建伟

济南市历下区甸柳新村街道通过红领赋能、培训育能、志愿扩能、智慧增能四个机制,主动搭建智慧平台,创新采取居民“点单”物业“买单”方式,织密物业多元服务线,推动老旧小区换新颜,服务了群众,温暖了民心。

党建引领红领赋能

甸柳新村街道注重发挥党组织核心引领作用,推动79名机关干部、300余名专兼职网格员、9支专业力量下沉网格,畅通“网格吹哨、街社响应、部门报到”机制,确保物业问题化解在网格。

联合辖区28家物业服务企业成立“红领物业党建联盟”试行成员轮值制度,每月由一个物业企业作为发起人,负责承办党建活动、



历下区甸柳新村街道“红领物业”暖民心。

专题论坛。

社区居民老龄化程度高,“红领物业”服务之家创新推出服务“点单买单”“代买代购”服务模式,建立物业经理担任社区兼职委员制度,从物业公司中选取政治素质高、工作能力强的负责人,兼任社

区的兼职居委会委员,方便居民在社区向物业反映问题。

多元服务志愿扩能

“红领物业”服务之家不断深化街道“甸亮初心”志愿服务品牌,发

挥党员先锋带头作用,成立“党员管家班”志愿服务专班,通过推荐、自荐的形式挖掘“好邻居”志愿者,在志愿服务和物业服务中寻求结合点,与志愿服务队伍共同兜底社区物业服务管理水平的提升,使物业服务更加贴心、形成群策合力。

目前“好邻居”志愿者在“红领物业”服务之家已有六十多位,大多是“辖区老户”,热心公益服务,日常协助物业管家开展上门走访、帮扶困难群体等工作,成为物业服务的有力臂膀。

物业平台智慧增能

街道积极探索智慧物业平台建设,将物业管理纳入网格化社会治理,借助历下区网格化综合治理平台,第三社区的物业管家通过“爱尚历下”APP,实现了与网格员账号互通互联。

智能平台的双向流转不但让细小问题得到流转和处置,也有力提升了物业服务质效及为民服务的效率。“红领物业”的智慧之处同时体现在视频平台的实时监控功能,街道综治中心的监控系统可以分接到“红领物业”服务之家,物业管家可以通过平台查看甸柳辖区600余摄像头的监控情况,及时发现共享单车乱停乱放、垃圾分类点满溢及居民突发情况,随时配合街道科所队开展工作,第一时间为民解忧。

服务群众永无止境、创新发展永无止境,“红领物业”的精细化暖心服务,是甸柳新村街道以“人民满意”为最高标准,解锁基层善治“密码”的一个缩影。如今,坚持百姓做百姓的工作志愿服务行动,有效拓展物业服务边界,更加深化了党员群众和居民间的密切联系,“近者悦、远者来”的乐居甸柳氛围更加浓厚融洽。

支部建在网格上,打造“红管先锋”品牌

解码红色物业建设“燕山样板”

为提升居民居住品质,燕山街道在红色物业建设过程中,坚持“先抓实党建基层基础,后推动物业公司服务水平提档升级”的工作思路,把党支部工作站作为物业服务点,由支部引领红领物业进庭院。街道打造“红管先锋”品牌,社区党委与物业公司党组织全部落实双向进入、交叉任职,并指导物业公司由一般性服务,向家电、水电气暖维修、花卉保养等专业服务升级。庭院的基础设施、环境卫生、文化建设都得到了显著提升,形成华丽蜕变。

记者 黄寿赓

建好网格支部 打通基层治理“神经末梢”

步行进入历下区燕子山小区4号院,首先吸引人眼球的是位于左手边的一处口袋公园,几处小品,几条石凳,再配上几十年树龄的大树,就构成了居民休闲纳凉的好去处。别看现在口袋公园里充满闲情逸致,但在2021年之前,这个位置还是围墙与停车场,不但不够美观,还时常影响居民通行。是什么让围墙与停车场变身口袋公园?秘诀就藏在不远处的一处小房子里。

这是一处仅有五六平方米的小房子,1个小圆桌加6张小圆凳,1张半米宽的办公桌和1张办公椅,1个小书架和1个小柜子是它的全部“家当”。别看地方小,这里办的事儿可不少,因为这是小区4号院“网格支部工作站”,也是离4号院居民最近的党支部。小区的电梯怎么装、停车位怎么划、老树的树枝怎么修剪都能从这里商量明白。这里是小区第三网格党员活动、协商平台,还能对物业服务进行全方位评议和监管。

这样的网格党支部在1.5万户、4.1万多人的燕山街道有46个,支部引领“红色物业”进庭院,迈出单元门不远,居民们就能看到自己的网格党支部工作站。

网格党支部是燕山街道办事处推进“红领物业”建设的一个缩影,按照“先抓实党建基层基础,后推动物业服务水平提档升级”的工作思路,燕山街道在

各社区党委之下,构建46个网格党支部,指导物业公司完善自身党组织建设,将物业公司纳入社区党委领导之下,并接受网格党支部的监管。

同时,扎实推进社区党委、物业公司和网格支部之间的三向进入、交叉任职,社区“两委”成员兼任物业企业党建指导员,物业企业党员负责人兼任社区党委委员,网格支部书记兼任物业服务监督员,物业企业党员兼任“红管先锋”信息员,实现了基层党建和物业服务水平双提升,做到了“有呼必应,有难必帮,有求必解”,打通了基层治理的“神经末梢”。

健全多方联动机制 小事不出网格

有了网格党支部,居民困难解决起来就有了抓手,简单而言就是由“网格员”和“红管先锋”分工协作。街道辖区内以燕子山小区社区为例划分出7个网格,每个网格配备了网格员,同时,服务小区的物业企业安排“红管先锋”物管员对接各类物业需求。

1988年出生的李文是燕子山小区社区第三网格的网格员,她和这个老旧小区的房子几乎同龄,但在网格里还是一股年轻力量。平常她就骑着电动车在这7栋楼组成的网格里转悠,不在院里就在居民家里。上任后她建起了住户群,摸清了住户情况。在第三网格,居民已经和李文很熟。不仅因为她每天在网格里转,也因为她真能办成事。

2021年9月,15号楼二楼家中刚装修的房子壁纸、地板大面积渗水,水来自三楼,但双方都



燕山街道“网格支部工作站”建在居民家门口。

认为对方有责任,楼下楼上的住户谈不拢,眼看矛盾要升级。李文第一时间叫上物业工作人员一同到现场查看,经查看后发现,楼梯管道老化导致二楼堵塞三楼返溢,三楼的独居老人行动不便来不及清理,溢出的水渗到了二楼居民家中。被泡的二楼居民家损失不小,但三楼住户也很委屈,自己家里也被泡了。类似的问题在老旧小区不少见,双方纠纷没有及时解决很可能要走诉讼,整栋楼的管道排水出问题,业主们可能会迁怒到物业。

这样责任难厘清的事儿怎么解决?促成双方多沟通达成一致方案最重要。李文建起了沟通联系群,线上线下帮忙调解,最终在网格工作室里,在网格党支部书记和李文劝说下,双方谈妥了赔偿金额,达成了共识。

社区“红管先锋”、圆圆物业公司经理姚冬梅表示,通过网格党支部牵头收集问题,物业得以第一时间响应,并发挥自己的专业能力,通过议事协商等方式针对性确定解决方案,确保居民问

题第一时间解决。

创新平台载体 架起与百姓的“连心桥”

行走在4号院内,除了环境优美整洁、车辆停放有序,引人注目的还有随处可见的信息公示牌。

在网络支部工作站旁边,立有一块“政务公开在网格”的宣传牌,上面的流程图详细介绍了居民若有信息公开需求该怎么做;在每栋居民楼的人口,张贴的则是红色管家信息公示牌,上面工作时间、服务电话、24小时服务电话、应急投诉电话、办公地址、微信二维码等信息一应俱全;在电动车车棚,类似的信息公示牌同样存在,上面公示的电话、微信等联系方式确保了居民在有需求时能最快找到物业人员。

信息公示牌反映出了“红色物业”对居民的最大触达。据了解,为使“红色物业”落实到居民家门口,燕山街道在网格内公共区域设置“红管先锋”服务队伍工作运行图和快递柜、微型消防站、

“红管百宝箱”等便民设施,在楼道内设置“红领楼管家”相关信息公示牌,建设“24小时不打烊”的“庭院网格e站”,公示资源、服务等系列清单。

同时,社区党委指导物业“红管先锋”定期开展“访民情、解民忧、聚民心”进门入户活动,并开展“五个一”扶弱关怀活动,即网格员、“红管先锋”与其结对的特殊群体“每年制定一个帮扶计划、每季度帮办一批实事儿、每月更新一次信息、每周一次登门走访、每天一次例行沟通”,真正架起政府与老百姓的“连心桥”。

用好“红色存折” 物业管理共同参与

除了做到物业服务“有呼必应,有难必帮,有求必解”,燕山街道还在探索居民共同参与物业管理。

以燕子山小区社区为例,该社区秉承“尚善社区”的理念,组建物业志愿者队伍——圆圆物业善行者志愿服务队,为充分发挥志愿者作用,激励志愿者积极参与,创新“红色存折”积分管理模式,调动志愿者参与社区物业管理的积极性。

社区借鉴银行运行模式,以网格党支部为单位,制作“红色存折”,进一步细化“储蓄细则”、爱心激励等机制,志愿者通过参与物业管理服务或其他志愿服务,可以获得积分,由网格党群理事会进行评分,在“红色存折”上进行记录,积分不仅可以兑换到抽纸、洗漱用品、小推车、水饺、新鲜时蔬等,还可以兑换到免费洗车、儿童培训课、私人影院观影等服务,甚至可以兑换到幼儿园的稀缺入园名额。